



## 笑看桃李满园春

□陈勇飞

1985年高考刚刚结束,也许由于我兼有资深高中语文教师和江苏省民间文艺家协会会员双重身份,有幸被抽调奔赴南京师范大学,参加全国高考江苏考生作文阅卷复评组工作。

报到的那天傍晚,我刚到南师大报到处门口,便有一位身穿工作服的人笑嘻嘻地向我奔来,并旁若无人地大声叫喊:“陈老师,我等了你一天了!”当他把遮住半个脸的红色安全帽拿下来的时候,我立马看到一张久违的圆脸盘,情不自禁叫出了他的名字——“陆德明”。

陆德明是我们平潮中学72届的高中毕业生,我是他的班主任兼语文教师。那时正值文化大革命期间,“读书无用论”甚嚣尘上、“白卷英雄”名噪一时,我怕他受到负面影响,特地找他“闲聊”,说:“你们平西真是人杰地灵、人才辈出……”他很聪明,知道我的用意,于是笑笑:“是的,除早年毕业的省长陈焕友之外,其他都是您的学生,考取北大的、南大的、交大的、复旦的……不下20人,现在都是国家的有用之才,其中有作家、教授、国家干部、部队首长……个个都是好样的!”我拍拍他的肩膀:“古人说见贤思齐,希望你加油再加油!”尽管他的成绩十分优异,但那时上大学的都是保送的工农兵学员,他不在其中。一气之下,他立马投奔南铁军,从泥瓦匠做起,跌打滚爬十多年,终于成为出类拔萃的分公司经理。这次他率领一支精兵强将,来到南师大建造宿舍大楼。这天他得知高考阅卷老师要来报到,就判断我也许会来,时不时到大厅看看,终于在傍晚时分真等到了我,又不由分说把我拉到一家饭店“接风洗尘”。师生多年不见,相聊甚欢,直至夜深人静,仍感余言未尽。

第二天上班,刚走进阅卷大厅,迎面碰到了南大副教授顾文勋,还是那白净净、笑嘻嘻的典型书生模样。不期而遇,彼此都分外欣喜!他立马给在南京中医药大学当教授的夫人季辉打电话,说我到了南京,让她赶快买菜,准备晚餐。

## 何不相约看月亮

□夏学军

时光飞逝,中秋将至,冰箱里的粽子还没吃完,又该买月饼了!

不得不提去年的中秋,不知为何,家里的月饼多到泛滥,除了自己买的少许几个,其余都是别人送的。它们堆积在厨房的置物架上,占据了原本宽敞明亮的一角,看着让人感到拥挤。我们吃了好几个月,才终于消灭了所有的“积压物资”。月饼是高油、高糖、高热量的食物,将其归为垃圾食品并不为过,但现在做的包装确实精美!每年的空月饼盒我都舍不得扔掉,总是思考着可以用来装些什么呢?然而放了一两个月后,发现“废物利用”的美好初衷最终还是难以实现,哪天打扫卫生时觉得它碍事了,就会一股脑地扫出去。

仍然记得高二那年中秋将至,母亲包了两包自家做的土月饼,让我转交给对我关爱有加的老师。然而,到了学校后,我始终难以送出,还暗暗埋怨母亲多事。我每天吃两块,连吃了5天,10块月饼就这样被消灭了。如今回想起来,当时之所以有那般想法,主要是嫌弃月饼不够美味、包装也不够精致,拿不出手。

毕业后,我考入城里的单位,拥有一份体面的工作。工作后的第一个中秋,我给母亲买了精美的月饼、给父亲买了两瓶好酒,又准备了六只大螃蟹,真是奢侈啊!父亲将酒摆在条桌上,向来访的邻居炫耀,满心期待他们夸赞我的孝顺。母亲则小心翼翼地打开月饼包装盒,拿一块,不舍得吃又重新包好,直到晚上供完月亮,在我的坚持下,才切了一个三人分着吃。

现在回想起来,那个中秋令人难忘,是因为从此,我终于有能力回报父母的爱了。

小时候奶奶说我将来有福气,原因是我的阴历生日是八月二十五,正是食物丰盛的时候。果然,我就像猴子一样,特别爱吃水果,尤其是葡萄和桃子。

日子是人过出来的,节日也是人创造的。中秋被打造成团圆的节日,离乡之人能够不远万里穿越人山人海归来,只因心中有一轮象征团圆的明月,指引着回家的路。

如今,我已人到中年,父母早已离世。阴阳两隔,但月亮还在,爱也在。何不一起来看月亮呢?在那片金黄之中,有最美好的往日。



农家书屋 CFP供图

## 一墙葫芦映秋光

□若木

老毕的家在如东县孙庄村小区。这个小区住的都是纯农户,老毕是从城里银行退休的,他家的院子常常会弄出与众不同的动静来。一般人家的院子多浇成水泥地,用来做晒场,老毕家没有粮食晒,他把院子全种上各种花卉草木。大伙儿很有点看不惯:那些花呀草的下面,可是躲藏蚊虫的地方呢,到了夏天,他不把这些花草搞掉才怪呢。然而,夏天里并没有出现大家期待的场面,老毕一家外出旅行去了。

今年春上,老毕在他家的西院墙脚种了几棵葫芦,夏天开出一院墙的小白花,秋天小白花变成了一个细小的葫芦。

看老毕家的葫芦,我脑子里跳出许多关于葫芦的记忆,尤其是祖父给我讲的那个古老凄美的故事:孟家种的葫芦藤蔓爬过墙头,在邻居姜家院子里开花、结果,结了一只硕大的葫芦。葫芦成熟后,蹦出了一个美丽可爱的小姑娘来,孟、姜两家为此争得不可开交。最后,经过众乡邻们劝解,他们商定小姑娘同属两家,并由两家轮流抚养成人,她就是后来哭倒八百里长城的孟姜女。那时的我,也希望祖父能种出一棵葫芦来,让藤蔓也爬到邻家院子里去;盼望剖开葫芦时,能看到里面也坐着一个美丽

的女娃……

葫芦不仅带来自然美,它与人们的情感也有着紧密的联系。在我国传统文化中,葫芦被认为是一种象征长寿和幸福的吉祥物。它常常被用来表达人们对家乡、亲人和朋友的思念和祝福。古代吉祥图案中有不少关于葫芦的题材,如“子孙万代”“万代盘长”等等。葫芦的谐音是福禄,其形体优美、色黄如金,成了人间美好愿望的寄托。人们喜爱葫芦,还因为它不择土壤、不讲究生存条件。它的藤蔓沿着棚架向上蔓延,攀爬的高超本领也是令人羡慕的,一棵葫芦藤能结出几十个葫芦来,这恰恰又契合了传统中希望子孙繁盛的心理。

老毕告诉我,他家院墙上的葫芦花,常引来许多蝴蝶,也招来几个顽皮的孩子到葫芦花下捉蝴蝶。孩子们将身子藏在葫芦藤下,用手轻轻摇动葫芦花,蝴蝶见到花动,便兴奋地飞将过去,将长长的触须探进花蕊中间,这时,藏在藤下的孩子迅速把手伸过去,将花朵捏住,猝不及防的蝴蝶束手就擒……

葫芦花谢不久,细小的嫩葫芦便从叶片间探出头来,起初,绿绿的小葫芦身上长满了茸毛,胖乎乎的样子十分可爱。在孩

子们一天天的探视中,葫芦慢慢长大,不声不响地改变着颜色,直到由青绿完全变为白色,这时候,葫芦要成熟了。

宋代张继先有《点绛唇·小小葫芦》词:“小小葫芦,生来不大身材矮。儿子在内。无可如何怪。藏得乾坤,此理谁人会。腰间带。臣今偏爱。胜挂金鱼袋。”诗人将普通的葫芦描绘得有了诗情画意,现在,这诗情画意就藏在如东乡间一个个寻常百姓的庭院里。

老毕家的一墙葫芦,在秋光映照下,令人叹为观止。那葫芦虽然是同一品种,但有大有小,有长有短,有胖有瘦……它们的形体基本一致,上下两个大肚子,中间是细腰,上面的肚子比下面的略小一些。眼前墙上的葫芦藤蔓还青绿着,但藤上的葫芦已经定型。我有点后悔,怎么早点没想到在葫芦上刻字呢,不然,现在这葫芦已经是一件件艺术品了。老毕安慰我说,这个不难,明年我还种葫芦,到时候你早点来,任你在葫芦上施展才艺。于是我们相约,来年老毕还种一墙葫芦,到时候让我当一回“艺术家”。

拥有一个葫芦,也就拥有了份福禄,何况老毕有一墙葫芦呢。



## 忆邵恒泰铁铺

□邵云

我陪着几位长辈来到掘港上河印巷,漫步于那古老又年轻的石板街。行人熙熙攘攘,店铺鳞次栉比。喧嚣的闹市间,有一座青砖黛瓦的静谧院落,那就是“邵恒泰铁铺”所在的百年老宅——邵家四合院,听老辈讲述过的曾祖父母创业历程也一幕幕展现出来。

曾祖父是一名铁匠,和曾祖母一起以打铁为生,一直到收了徒弟后曾祖母才不再打铁。当年他们带着几个年幼的子女从弹琴桥旁迁至南街,租房开了一间铁匠铺。每当晨曦微露,铁匠铺就已开始了一天的劳作。炉火熊熊、铁锤声声,铁与火的生活交响乐日日回荡。

在外人看来,打铁不过是加热、锻造、再加热、再锻造。一次次重复,直到成型。但在经验丰富、手艺高明的工匠看来,材料、火候、锻打都颇有讲究。曾祖父每个环节都一丝不苟,一发现瑕疵会立即回炉再造,产出的物件无一不是质量优良,还特别擅长大难度较大的斧头、凿子、刨刀、锯子等木工器具的制作。好名声让他们逐渐积累起财富,家里从一穷二白到丰衣足食,又买房置地,最后修建成了这所四合院。临街的朝南屋仍然是铁匠铺,取名“邵恒泰铁铺”,店门两侧贴对联一副:“恒机畅茂,泰运亨通。”曾祖父名春山,四合院在黄海边的掘港,故堂号取“山海堂”。

四乡八镇的人们络绎不绝前来求购,“邵恒泰铁铺”生意愈发兴隆,远至丰利、岔河一带也有人专程前来购买,据说鼎盛时甚至夜间也有顾客排队等候。

曾祖父不仅精技艺,勤劳务,而且知书理、通文墨。闲暇时会给予子女唱书文,《三国演义》《水浒传》《封神榜》等名著娓娓道来,丰富了家人娱乐生活的同时,培养大家对文学、历史的兴趣,教育和激励子孙后代要读书上进、有所作为。

家里还有多位本地名人雅士书写的警句、对联,如:“窗外淡烟无墨画,阶前疏雨有诗声”“雅言诗书执礼,益友直谅多闻”“微云淡河汉,疏雨滴梧桐”等。清末状元张謇的墨宝“或不虚生於世,当可以有为之时”也曾在朝北的堂屋中展示多年。

可以告慰先人的是,邵家的后辈传承了先辈的精神和风范,在南通、仪征、南京、上海、武汉、北京、苏州等地以及新加坡都有邵家儿女的身影。大家在诸多行业留下一行行熠熠生辉的坚实足迹,谱写一篇篇硕果累累的绚丽华章!

今天漫步在老宅“邵恒泰铁铺”前的石板街上,仿佛漫步在历史的长河之中,抚今追昔,展望未来,

## 好读家风

□程明生

幼年记忆中,每年正月初一,父亲会搬出一张小板凳,捧一本早已备下的书,从日出读到日落。我们谁也不会去打扰他,因为新年第一天是他专属的读书日。掌灯时分,他恋恋不舍地合上书,只待来年的正月初一。

父亲是家中长子,完小毕业后回乡务农,眼见弟妹八人陆续地到了上学的年纪,为了帮助父母解决弟妹们的衣食和学费的问题,17岁那年他只身前往新疆支边,在乌苏林场伐木垦荒,这一待就是五年,每月工资按时寄回补贴家用。他的工作极其繁忙,但他一有空就钻进生产建设兵团的图书室,如饥似渴地读书、看报,从此养成了热爱阅读的习惯。

父亲22岁那年,奶奶让二叔写信催他回来相亲。亲相成了,奶奶把他出入关的通行证藏了起来,奶奶认为能让她抱上孙子才是最重要的事情。重返新疆已没有指望了,父亲虽心有不甘,但也拗不过奶奶,也只好静下心来娶妻生子,过上了“一熟稻,一熟麦,一直种到胡子白”的庄稼人生活。到后来农村推行土地大承包政策时,父亲只留下一亩地种稻子,边角零地长花生或大豆,这样他就可以把大部分时间用来看书、写字。85岁的老父亲非常享受这种半耕半读的生活,四五年间,他读过的书和手抄的戏文叠加起来足有两尺之高。在老人家的生日宴上,我的兄弟曾半开玩笑地说:“若干年以后,老爷子的这份精神遗产一定要传承下去,子孙、孙女包括外孙都有份额。”听闻此言,老人家腼腆地笑了,饱经风霜的面庞犹如盛开的菊花,慈祥而宁静。

去年中秋夜,我在海门临时有事不能回海门老家陪伴父亲,心情不免惆怅。没想到我的兄弟却从外省赶了回去,他发了一段视频给我。镜头里,在家门前桂花树下,他正陪着父亲,一边赏月,一边品尝月饼。

我不禁回想起当年自己在一家全民所有制企业上班,日子倒是悠闲自在,钓鱼和打扑克成了我的业余爱好。爱人提醒我:儿子渐渐大了,也快到入学的年龄,做父亲的应该为儿子树立一个热爱读书的良好形象。她从微薄的家庭收入中挤出三百元钱,定制了一张木质书桌供我们父子俩读书用。

在爱人的鼓励下,我决定参加全国高等教育自学考试。我报考了法律专业,先从公共科目入手,边揣摩大纲,边阅读教材。学习与考试的过程中我体会到越是厚重的教材越容易过关;教材越薄、课时越少,一次性通过的概率越小。自考除了考验自学者的毅力,更重要的是检验自学者的悟性。经过近五年的努力,我终于考过了法律大专的十五门课程,紧接着又满怀信心地投入到畜牧兽医专业的自学考试中。由于有了一定的自学基础,后来下岗的我成功实现了再就业,在畜牧兽医行业中能够稳步扎实地推进工作。

时光匆匆,一转眼又过去了10年。儿子大学毕业后参加了工作,他一味地忙碌着,有时候一两个月也顾不着家,“读书呀”是我给他吹得最多的耳旁风,他的回答倒也直截:“在读啊!”我猜度他所谓的“在读啊”无非是读资格考试的内容。因为专注考试,他休闲的时间没了,游戏的兴趣淡了。三番五次催促,他终于有些不耐烦,竟然用“有一位哲人曾经说过书读得愈多愈蠢”的话怼我,我只能摇头叹息。爱人劝慰我,当今社会普遍内卷,现在的孩子们也是身不由己,这一帮年轻人大多数沉浸在他们自己的精神世界里。

这天儿子在家,我们晚饭时的话题不自觉地聚焦到尴尬的读书问题上。儿子说:“爸,平时我也看书,只不过纸质书看得少,电子书看得多。”夜深了,儿子房间的灯仍然亮着,我蹑手蹑脚地走过去一看,儿子正捧着纸质书津津有味地阅读着。次日午后,他绕到我的书柜前,看着我前一段时间购买的《海棠花未眠》(川端康成著)等两套书,啧啧称赞。四目相对,父子俩都会心地笑了。

我的爱人曾经不无自豪地说,是她一手培养了我们父子俩,一个是双大专的兽医,一个是双本科的会计师,虽然有点儿自吹自擂的意思,但我们必须感谢她这么多年来的辛勤付出。

休息天,儿子总会沏一杯茶,专心致志地捧读名著。目睹此景,我的温暖和愉悦之感油然而生,不禁想到了“忠厚传家久,诗书继世长”这副千年名联。